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IZVOARE PRIVIND VESTIMENTAŢIA ARISTOCRAŢIEI TRANSILVĂNENE ÎN 
SECOLELE XVII-XVIII 

Istoria vestimentaţiei a fost întotdeauna un subiect important şi interesant în cercetările 
istorice, arheologice şi artistice. În procesul de cercetare a trecutului sunt semnificative nu 
numai creaţiile artistice excepţionale, arhitectura impoz.antă sau documentele, ci şi artele 
aplicate, artele decorative, care, deşi nu sunt atât de spectaculoase, au jucat un rol important şi 
oferă foarte multe date despre viaţa de zi cu zi a oamenilor. 

Costumul, vestimentaţia este un segment foarte important al vieţii societăţii în orice 
epocă şi în orice loc, constituind un izvor care ne oferă informaţii despre caracteristicile unor 
perioade. Despre moda popriu-zisă putem vorbi abia după aproximativ 1350. Începând cu 
această perioadă îşi fac apariţia în Europa numeroase influenţe şi schimbări în lumea modei 
vestimentare1

• Se dezvoltă costumul specific pentru diferite naţiuni, popoare, grupuri de 
oameni, însă în istoria vestimentaţiei din Europa întotdeauna au existat şi motive asemănătoare, 
chiar identice, care se regăsesc în compoziţia costumelor. Influenţele străine erau răspândite şi 
foarte vizibile în epocă2 • 

Aspectul cel mai important în procesul de cercetare a istoriei vestimentaţiei este 
materialul textil păstrat. Pe lângă materialul concret mai există diferite categorii de izvoare care 
ne conduc spre informaţii preţioase în legătură cu moda, îmbrăcămintea unor grupuri de 
oameni într-o epocă dată. Între aceste izvoare amintim operele din domeniul artei plastice, 
picturi, lucrări grafice, desene, sculpturi. O altă categorie o constituie izvoarele scrise, cum ar fi 
memorii, însemnări ale călătorilor străini, corespondenţe, inventare, lăsăminte, decrete şi 

ordonanţe referitoare la modul de viaţă a oamenilor. 
Materialul textil concret poate proveni din mai multe surse. În secolele XVII-XVIII în 

societate este foarte importantă reprezentarea, accentuarea poziţiei sau a rangului. Printre altele, 
vestimentaţia, costumul deservea cel mai vizibil acest scop. Costumul avea nu numai funcţii 
utile, ci şi de reprezentare. Probabil aceste tendinţe duc la păstrarea costumelor în scopul 
tezaurizării şi transmiterea lor din generaţie în generaţie. O altă categorie o constituie piesele 
vestimentare descoperite în urma cercetărilor arheologice. Acestea, păstrate adesea în stare 
Sl.lll'rinz.ător de bună, ne oferă la rândul lor informaţii despre obiceiuri şi modă. 

În ceea ce priveşte reprezentările artistice, pentru secolele XVII-XVIII, pictura şi în 
special portretistica este considerat un izvor important pentru studierea vestimentaţiei. în 
procesul de generare a unei imagini favorabile, costumul constituie un element foarte 
important, adaptat desigur vârstei, epocii, modei şi rangului persoanei respective iar 
concretizarea acestei imagini - portretul - este la fel de important. În Europa, răspândirea şi 
înflorirea adevărată a artei portretelor a avut loc în perioada de sîarşit a evului mediu şi secolul 

1 Klaniczay Gâbor, S. Nagy Katalin, Divatszociol6gia, f.a. II, p. 99. 
2 Szilvitzky Margit, Az oltozkodes rovid tortenete, Budapest, 1970, p. 1 O. 
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al XVII-iea. Acum s-au trezit acele sentimente de superioritate şi afirmare de sine care au dus la 
o foarte largă răspândire a modei portretelor în rândul aristocraţiei, dar şi a oamenilor din alte 
categorii sociale. Acest mod de prezentare foarte personal a fost abandonat de la sfârşitul 
antichităţii şi a reapărut în această perioadă. Scopul era desenarea unui tablou care sugerează 
rangul, rolul şi locul persoanei respective în societate3

• 

Studiind istoria familiilor aristocratice transilvănene din această perioadă, descoperim 
o serie de portrete realizate cu ocazia mor evenimente semnificative. Multe dintre aceste 
familii aveau pictori de curte, care imortalizau evenimentele de familie. Cele mai importante 
familii aveau galerii de portrete proprii, constituite în scopuri reprezentative, dar şi din pasiune 
pentru opere de artă. 

În secolul al XVIl-lea în Ungaria şi Transilvania portretul era în primul rând 
reprezentativ şi narativ. De cele mai multe ori nu se dorea ceva inedit şi original. Portretul 
reprezintă o persoană, dar nu arată însuşirile sale interioare sau unicitatea identităţii, ci locul pe 
care-l ocupă în societate. Ceea ce îşi doreşte comanditarul este foarte concret: reflectarea 
rangului, a funcţiei, a originii nobiliare. În urma studierii acestor portrete s-a afirmat că atât 
portretele făcute în scopuri comunitare, cât şi cele personale sunt reprezentative, narative, stilul 
acestora fiind foarte asemănător. Ele sunt aproape identice, indiferent de mărimea lor. Acesta 
este stilul care corespundea cel mai bine cerinţelor nobilimii, simbolizând valori morale şi 

idealuri. Când portretul reprezenta o femeie, un rol important îl avea costumul, coafura, 
bijuteriile, elemente care sugerau bun gust, fineţe şi un anumit statut social. La bărbaţi costumul 
era la fel de important, dar sugera putere, curaj şi bravură. 

În secolul al XVIl-lea în Ungaria şi Transilvania apar mai multe tipuri de portrete. 
Existau portrete reprezentând personaje de vază ale societăţii, aristocraţi sau clerici, dar existau 
şi portretele de familie în care, de obicei, apar în mărime naturală soţul, soţia şi copii4

• 

Evenimentele importante din viaţa unui om au fost întotdeauna însoţite şi de portrete. 
Cel mai des întâlnim acest obicei în cazul pregătirii logodnelor, nwiţilor. În cazul căsătoriilor 
care au fost pregătite din motive politice sau dinastice, portretul era W1 accesoriu indispensabil. 
Pe lângă stabilirea condiţiilor pentru ambele părţi, bărbatul sau femeia primea portretul 
partenerului. Portretele realizate în acest scop trebuiau să fie în primul rând foarte detaliate, cât 
mai apropiate de realitate; chipul, costumul, coafura, bijuteriile erau deopotrivă importante5

• 

Portretele ocupă, aşadar, un loc foarte important în rândul izvoarelor care oferă informaţii 
despre vestimentaţie. 

O altă categorie de izvoare o constituie albumele cu desene şi gravuri reprezentând 
costume. Cunoaştem o serie de albume de acest fel, din secolele al XVII-lea şi al XVIII-lea, 
care prezintă moda transilvăneană. Din păcate, majoritatea acestor albume nu s-au păstrat 
integral. Există o serie de albume care conţin mai mult de 25 de pagini. Trei dintre acestea se 
păstrează în biblioteca Szechenyi din Budapesta, trei la Muzeul Brukenthal din Sibiu, câte una 
la Bucureşti, Debrecen (HU), Graz (A) şi Bologna (1)6. La Muzeul Britanic (British Museum) 

3 Schneider, Norbert, The Art of the Portrait. Masterpieces of European Portrait Painting 1420-1670, 
Koln, 1999, p. 6. 
4 Godi:llle Mâtyâs, Fouri udvarok osgalerai, în A szepseg dicserete. XVI-XVII. sztizadi magyar fouri 
oltozkodes es kultura, expoziţie a Muzeului Naţional Maghiar (Magyar Nemzeti Muzeum), 2001 august
octombrie, MagyarNemzeti Muzeurn, Budapest, 2001, p. 47. 
5 Buzâsi Eniko, Matka portrek - egy kepdpus XVI-XVII sztizadi tortenete es peldai, în A szepseg 
dicserete. XVI-XVII sztizadi magyar fouri oltozkodes es kultura, p. 43. 
6 Regi erdelyi viseletek. Viseletkodex a XVlll. Sztizadb6l, Budapest, 1990, p. 57. 
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din Londra (UK) se găsesc două albume care prezintă moda vestimentară transilvăneană din 
perioada Principatului7

• 

Din categoria izvoarelor scrise amintim aici însemnările călătorilor străini şi exemple 
din memorialistica epocii. 

Călătorii care au traversat Transilvania şi Ungaria, de foarte multe ori şi cu diferite 
scopuri, au remarcat printre altele şi moda, vestimentaţia întâlnită. La sf'arşitul anului 1660, 
călătorind la cererea Royal Society, Edward Brown a observat că maghiarii preferă varietatea 
de culori în îmbrăcăminte, poartă cu plăcere haine de culoare albastră, galbenă, verde şi roşie. 
Costumele de culoare neagră nu se prea întâlnesc, chiar şi preoţii umblă în haine lungi, 
purpurii. Tot din acest izvor aflăm că în timpul lui Francisc Rak6czi al II-iea ( 1703-1711 ), 
uniformele militare erau foarte spectaculos confecţionate, folosind culorile tipice ale blazonului 
Rak6czi: albastru şi roşu8 • 

Traversând Ungaria, un alt călător, De l'Hommeau, rămâne impresionat de 
îmbrăcăminte oamenilor de aici. El vorbeşte despre un costum bărbătesc alcătuit din dolman 
strâmt, lung, încheiat în faţă cu nasturi de găitănărie, care în partea inferioară are cele două 
laturi suprapuse. Dolmanul era completat cu un brâu din mătase; peste dolman se purta, 
adeseori numai pe umeri, o mantie căptuşită, scurtă până la brâu. Pantalonii erau strâmţi şi 
lungi; peste ei se luau cizme uşoare din piele pe care se fixau pinteni lungi. Despre 
îmbrăcămintea femeilor aminteşte în special de boneta mică din pânză sau lână, purtată pe cap, 
şi de baticul sau voalul de muselină care acopereau părul lung împletit. Fetele încă necăsătorite 
poartă un alt tip de bonetă, numit „părta", confecţionată din catifea şi brodată cu perle sau, mai 
simplu, cu fir de argint. Despre costum găsim informaţii swnare la De l'Hommeau, care 
remarcă numai că rochia era strâmtă şi se încheia cu panglică sau şnur pe o parte şi pe alta, 
peste care aveau o scurtă mantie de blană, purtată numai pe umeri. 

Hofmansegg, în călătoriile lui prin Ungaria, a remarcat la rândul lui costumul deosebit 
purtat de maghiari. El a rămas atât de impresionat, încât şi-a chiar comandat o îmbrăcăminte de 
acest gen: ,,dolman din caşmir blewnarin, vestă albă şi pantaloni galbeni". Toate aceste piese 
vestimentare, potrivit relatării sale, erau bogat decorate cu şnururi. Accesoriile erau şi ele pe 
măsură: bonetă triunghiulară, cizme scurte şi pinteni9

. 

Feller remarcă îmbrăcămintea bărbătească: ,,costumul maghiar stă bine în special pe 
tineri. Nu cunosc nici un alt tip de costum care să evidenţieze aşa de bine frumuseţea corpului 
uman. Maghiarii îşi iubesc pe măsură hainele lor, în special pantalonii. Mulţi tineri nu îşi 
dedică viaţa în slujba bisericii tocmai din cauza că nu doresc să poarte costume de tip german, 
pentru că iubesc mai mult culorile vii şi strălucitoare"10 • 

Keyssler nu detaliază forma costumului, amintind doar că atât în vestimentaţia 

f erninină, cât şi în cea bărbătească, culoarea preferată este albastrul 11 
• 

Seipp crede că „îmbrăcămintea maghiarilor este sănătoasă, se conformează perfect 
cerinţelor corpului uman şi caracteristicilor climei din Ungaria"12

. 

7 London, British Library, Manuscript Collections, Add. MSS, 5256, The Trne and Exact Dresses and 
Fashions of al/ the Nations in Transylvania, şi Add. MSS, 5257, Habitus variarnm Nationum is Regno 
Transylvaniae occurentium utriusque sexus humani patent (Vezi Regi erdelyi viseletek. Viseletlwdex a 
XVIII. Szazadb6I, Budapest 1990, p. 57). 
8 Regi, erdelyi vise/etek. Vise/etlwdex a XVIII Szazadb6/, Budapest 1990, p. 23-24. 
9 G. Gyorffy Katalin, Kultura es eletfonna a XVJ/I. szazadi Magyarorszâgon (idegen utaz6k 
megfigyelesei), înMiiveszettorteneti.fuzetek, 20, Budapest, 1991, p. 124. 
10 G. Gyorffy Katalin, op. cit., p. 125. 
11 Ibidem. 
12 Ibidem. 
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În schimb, Townson descrie chiar şi croiul pantalonilor purtaţi de husari şi forma 
cizmelor. În legătură cu decorarea vestimentaţiei afirmă: ,,costumul maghiar este foarte scwnp, 
pantalonii sunt întotdeauna decoraţi cu pasmanterie, mantia şi vesta de asemenea, dar acestea 
din urmă sunt căptuşite cu blană. Brâul din mătase, ciucurii din fir de aur sau argint sunt piese 
foarte costisitoare"13

• 

Însemnările călătorilor străini sllllt de cele mai multe ori foarte sumare şi nu oferă o 
imagine de ansamblu asupra unei teme, descriind numai exemplele întâlnite sau fenomenele mai 
interesante. Ele Sllllt însă completate de inf onnaţiile oferite de memorialistica epocii. Autorii 
acestora captează nwneroase evenimente şi obiceiuri, din epoca în care trăiesc sau din perioada 
copilăriei lor. Aceste memorii conţin surprinz.ător de multe informaţii şi descrieri despre moda şi 
vestimentaţia epocii la care se referă, fiind desigur în acelaşi timp şi foarte subiective. 

Pe marginea acestei teme, cel mai des citat autor legat de Transilvania este Apor Peter, 
care, în lucrarea Metamorphosis Transylvaniae ne oferă poate cea mai amănunţită şi mai reală 
descriere a modei vestimentare din Transilvania secolului al XVIII-iea. Exprimându-şi foarte 
clar şi părerile personale, el compară moda vestimentară înainte şi după secolul al XVill-lea. 
Cea dinainte de secolul al XVill-lea este tratată cu mult respect şi admiraţie, în schimb cea din 
timpul lui este aspru criticată pentru că era prea „bogată", prea încărcată şi prea îndrăzneaţă, 
preluată şi inspirată de moda occidentală, neglijând într-o oarecare măsură tradiţiile locale. 
Ocupându-se şi de obiceiuri şi tradiţii, acestea sunt exemplificate cu evenimente importante 
care s-au petrecut în jurul lui, de care a auzit sau la care a luat parte. Apor Peter aminteşte şi de 
o nuntă celebră din epocă. Este vorba despre nunta Anei Banffi, fiica guvernatorului 
Transilvaniei, contele Gheorghe Banffi şi a soţiei sale, contesa Clara Bethlen. La nuntă erau 
prezenţi şi delegatul împăratului Leopold, contele Rabutin, dar şi delegatul voievodului Ţării 
Româneşti. Apor descrie foarte amănunţit hainele în care erau îmbrăcaţi invitaţii, toate 
costumele pe care guvernatorul şi soţia sa le-au schimbat în cele trei zile cât a ţinut nllllta, dar 
nu omite nici înşiruirea mâncărurilor, decoraţiunilor interioare şi detaliilor ceremoniei. 

Evenimentul a avut loc în cetatea Gilău, în anul 1702. Mirele era contele Szekely Adam 
de Borosjeno. Naşul, în persoana lui Apor Istvan, purta dohnan din catifea vişinie şi mantie din 
acelaşi material, cu nasturi din pietre semipreţioase, căptuşită cu blană 14

. În prima zi, guvernatorul 
a purtat dolman şi mantie din catifea cenuşie, bordate cu blană şi decorate cu nasturi din aur cu 
pietre sernipreţioase. A doua zi a îmbrăcat un dohnan mov cu nasturi din perle, în formă de floare. 
Soţia, contesa Clara Bethlen era îmbrăcată în prima zi a mmţii cu fustă din catifea maronie, 
brodată cu perle în motive florale; a doua zi, în fustă lansată cu fire de aur15

• 

Autorul nu vorbeşte în mod concret despre forma sau craiul hainelor, dar, cunoscând 
atitudinea lui faţă de noua modă, presupunem că piesele vestimentare purtate la această nuntă 
au fost confecţionate după croiul tradiţional de tip maghiar, având forme mai echilibrate şi mai 
potolite decât costumele de tip occidental. Autorul accentueaz.ă că nu a văzut pe nimeni purtând 
haine decorate cu pasmanterie - care au fost introduse numai în secolul al XVIII-iea şi 

reprezentau „moda nouă" - sau peruci ori coafuri neobişnuite16 • 
Încă din capitolele anterioare, când descrie şi critică sever moda bărbătească, aduce 

vorba şi despre coafuri, preciz.ând că în timpul tinereţii lui părul lung era foarte rar întâlnit, ,,ba 
chiar niciodată nu am văzut nici un tânăr cu părul lung, nici cu părul legat cu panglică în spate, 
cwn se poartă acwn" - se lamenteaz.ă nemulţumit de gustul tinerilor care au preluat moda 

13 Ibidem. 
14 Apor Peter, Metamorphosis Transylvaniae, Budapest, 1987, p. 98. 
15 Ibidem, p. 103. 
16 Ibidem, p. 105. 
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occidentală 17
• Rămânând la acelaşi temă - îmbrăcămintea bărbătească - Apor mai aminteşte 

sumar câteva elemente remarcabile din această modă. De exemplu: mânecile dolmanului erau 
croite în aşa fel, încât lăsau necusute anumite secţiuni, pentru a lăsa să se vadă mânecile 
cămăşilor brodate cu fir de aur. Acest tip de vestimentaţie era preferat mai ales de tineri. Peste 
cămaşa de pâ.nz.ă mai purtau încă o cămaşă confecţionată din material mai transparent, bogat 
decorată cu broderii la mâneci şi la guler. Craiul era asemănător cu cel al cămăşii obişnuite, dar 
puţin mai larg. Mantia era decorată doar cu brandebourguri din fir de aur sau de mătase18 • 

Se cunoaşte că în secolul al XVII-iea s-a răspândit în Europa de Vest tipul de mantie 
cu mâneci cusute doar parţial, lăsând să se vadă cămaşa bogat decorată. Literatura maghiară şi 
transilvăneană referitoare la secolul al XVII-iea, care descrie şi vestimentaţie, precizează însă 
cu claritate că dolmanul aveau mâneci lungi şi strâmte, fără despicături. Comparând aceste 
informaţii, putem afirma că vestimentaţia barocă a apărut mult mai târziu în Transilvania, 
numai în secolul al XVill-lea. Nici chiar atunci costumul baroc nu a fost încă preluat în 
totalitate, noua modă fiind adaptată la tradiţiile locale. A rezultat astfel o sintezA între formele 
vestimentaţiei occidentale şi tradiţiile locale. 

Omul politic şi istoricul contele Nicolae Bethlen (1642-1716), în autobiografia sa, 
povesteşte printre altele despre o călătorie de studii pe care a făcut-o în Olanda în 1662. Aici 
găsim o descriere foarte originală a tipului de vestimentaţie la modă şi atitudinea autorului faţă 
de acest mod de a se îmbrăca: ,,Veşmântu-mi era ca lumea, cum se cuvine fiului de nobil de 
frunte, nu însă cu zorzoane şi nici din cale afară de scump. Cum însă pe atunci acolo nu se 
purta mintean îmblănit, era nepotrivit pentru iarnă şi de aceea mai purtam peste haina de 
dedesubt o jiletcă de mătase scurtă, dar bine wnplută, care era acolo şi atunci ieftină. Peste asta 
puneam o cămaşă de giulgiu subţire, frumoasă, cu mâneca apretată, căci, după moda de atunci, 
trebuia să se vadă dolmanul sau caz.aca bufantă, scurtă, numai până la coapsă, pe capetele tăiate 
ale mânecii. Peste asta îmbrăcam dolmănaşul scurt numit şi vams. Iama luam pe deasupra 
cazaca, sub ea fiind deja minteanul. Asta îmi ţinea oarecum de cald, fiind căptuşită cu ceva 
postav fodor, căci vamsul era numai ca şi căptuşeala la umeri pentru femei, sau ceea ce în 
copilăria mea femeile numeau cu fileu, mijlocu-mi era descoperit, nu aveam nici cordon, ci 
doar îmi strângeam mai mult burta sub cămaşa apretată, şi aceasta numai iarna. Da, faţă de 
veşmântul nemţesc de astăzi era un veşmânt aiurea, dar, dat fiind că era o modă franţuzească, 
aşa trebuia să fie bine, a şi fost bine în timpul verii. Atunci nu îmbrăcam caz.aca, căptuşită şi pe 
atunci numai cu ceva subţire de mătase. O duceam numai pe braţul stâng, împăturită, ca să se 
ştie că aşa ceva există, aşa cum acum nemţii poartă la subsuori pălăria, ca să nu-şi deranjeze 
buclele perucii. Pantaloni nemţeşti, şalvari, pantofi fini şi sub plundră sau sub pantalonii 
nemţeşti nişte izmene bune şi tari până la genunchi, în care înmănuncheam cămaşa lungă, 
dedesubt sau deasupra etc. Iarna înfruntam frigul cu o mantie bună, mare, căptuşită. Perucă nu 
purtam, doar părul meu propriu, pe care îl mai înmulţeam, după născocirile vremii, cu un păr 
buclat ce atârna de amândouă părţile. Dar mai târziu mi-am luat perucă la Londinum şi tot 
acolo mi-am făcut şi un veşmânt plin de zorzoane, şi aşa am venit acasă1 9 ." 

În memorialistica transilvăneană s-au mai afirmat şi alţi autori cum ar fi Rettegi Gyorgy 
( 1718-1786), a cărui activitate memorialistică cuprinde şi informaţii despre vestimentaţia 

aristocraţiei transilvănene din secolul al XVIII-iea, în special despre cea bărbătească. Metoda de 
lucru este deja cW1oscută: comparaţia între moda „veche" şi moda ,,nouă". Prezintă costumul 
bărbătesc de ,,modă nouă", alcătuit din mantie de mătase verde cu dolman asemănător şi 

11 Ibidem, p. 51. 
18 Erdely oroksege. Erdelyi emleldr6k Erdelyrol, Budapest, VII, p. 16. 
19 Nicolae Bethlen, Descrierea vieţii sale de către el insuşi, Ouj-Napoca, 2004, p. 97 
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pantaloni roşii. Atât mantia cât şi dolmanul erau dotate cu mulţi nasturi şi diferite brâie. Autorul 
nu omite să preciz.eze că vede prea des ,,haine înzorzonate". ,,Nu se poartă nici cămăşi de tip 
gennan, dar stmtem foarte puţini şi aceia care ne îmbrăcăm în cămăşi tmgureşti" - scrie cu 
regrer0

• Este clar, că nu apreciază moda occidentală din ce în ce mai des întâlnită în rândurile 
aristocraţiei din Ungaria şi Transilvania. Nici despre moda feminină nu are păreri mai bune decât 
Apor, care este de-a dreptul îngrozit de croiul îndrăzneţ al costumelor feminine. 

J6sika Mikl6s nu era cpntemporan cu ceilalţi istorici mai sus amintiţi, fiind copil la 
sfârşitul secolului al XVID-lea. In memoriile sale întâlnim deja şi moda empire de la începutul 
secolului al XIX-iea, care în alte părţi ale Europei s-a afirmat mult mai repede, asemănător altor 
stiluri şi curente artistice, cum ar fi moda barocă, care, în Transilvania a fost preluată cu o 
întârziere de un secol. Secolul al XVID-lea este considerat în Transilvania ca fiind perioada de 
înflorire a stilului baroc; aceasta nu numai în arhitectură, pictură şi sculptură ci şi în artele 
aplicate şi în vestimentaţie. 

J6sika descrie o haină pe care a avut-o în copilărie. Este vorba de un costum complet. 
Haina (probabil o mantie) a fost confecţionată din brocart roz cu buline albe, borda tă cu blană 
de vulpe argintie şi decorată cu şnururi din fir de argint. Vesta şi pantalonii de culoarea 
„merelor sălbatice" au fost decorate cu pasmanterie din fir de argint. În picioare purta cizme cu 
pinteni, pe cap căciulă din mătase neagră cu pasmanterie din fir de argint şi o mică podoabă din 
pene21

• Dorind să prezinte o imagine cât mai complexă despre modul de viaţă din Transilvania 
secolului al XVID-lea, descrie moda vestimentară, presărată cu păreri foarte subiective, de 
multe ori chiar critice. Astfel, după cum observă, pentru ocazii de sărbătoare toată lumea se 
îmbracă în haine tradiţionale. Domnii mai în vârstă nu poartă niciodată alt fel de haine decât 
cele tradiţionale. În legătură cu moda nouă descrie că se poartă codiţe şi aici, iar femeile nu 
renunţă la boneta de tip maghiar, ci le poartă şi cu costumele de modă nouă. ,,Se cere foarte 
mult bun gust ca să nu pară caraghioasă în această modă chiar şi cea mai frumoasă femeie. Dar 
ochiul se obişnuieşte cu toate, iar noi am văzut şi lucruri mai frumoase" - trage concluzia22

• 

Moda este un aspect al unei vieţi cotidiene aflate într-o continuă schimbare. În istoria 
vestimentaţiei nu putem defini limite cronologice stricte, deoarece moda născută într-o epocă 
de foarte multe ori trăieşte mai departe şi în secolul următor23 • Astfel, în Europa secolului al 
XVIl-lea, barocul este deja în plină dezvoltare, în Ungaria şi Transilvania însă costumul nu 
reflectă încă noul stil, persistând formele renascentiste. În Transilvania costumul baroc se 
dezvoltă abia în secolul al XVID-lea, dar şi atunci cu forme specifice, sintetizând elemente din 
barocul european şi tradiţiile locale24

• Această modă se schimbă însă foarte repede. La 
începutul secolului al XIX-iea există încă manifestări ale modei baroce, considerate deja ca 
fiind de modă veche şi se afirma moda empire, în care mantia şi dolmanul sunt înlocuite cu 
fracul. În secolul al XIX-lea vestimentaţia nu mai este de tip tradiţional, locul ei fiind ocupat -
după părerea lui J6sika - ,,de o modă caraghioasă, de gust mai prost"25

• 

În cate~oria izvoarelor scrise se numără şi ordonanţele, restricţiile legate de modul de 
viaţă în oraşe. Incă din secolul al XVII-lea, conducerea oraşelor s-a străduit să pună stavilă 
exagerărilor în ceea ce priveşte vestimentaţia, stabilind prin ordonanţe speciale 
(K.leiderordnung) cine ce poate purta. Însă această încercare a avut prea puţine rezultate. De 
exemplu, o ordonanţă a magistratului oraşului Levoca din anul 1698 stipula că patriciatul nu 

20 Erdely oroksege. Erdelyi emlekir6k Erdelyrol, Buclapest, VII, p. 68. 
21 Ibidem, IX, p. 52. 
22 Ibidem, IX, p. 53. 
23 Nagy R6zsa, Magyar viselet a XVIII. szazad vegen es a XIX szazad elejen, Buclapest, 1912. 
24 Dornonkos Ott6, A magyarorszagi cehes szab6k mintakonyvei. I 63 O-I 898, Buclapest, 1997, p. 8-9. 
25 Erdely oroksege. Erdelyi emlekir6k Erdelyrol, Budapest, IX, p. 81. 
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trebuie să se conformeze acestor restricţii, impuse pentru restul populaţiei. Elita oraşului poate 
purta: postav fin de Olanda, catifea ţesută cu fir de aur, mătăsuri colorate, damasc, coral, perle, 
dantelă din fir de aur, voal transparent, blănuri, aur, argint şi chiar diamante. După cum vedem 
şi cel mai mic accesoriu vestimentar oglindea un rang, un statut, originea familiei sau poziţia 
ocupată în societate26

• La început, în 1654, a fost restricţionată numai îmbrăcămintea 
servitorilor. În 1672 ~-a ordonat strict ca toţi locuitorii oraşului să se îmbrace confrom rangului 
şi statutului propriu. Jn 1683 au fost aduse iarăşi în discuţie obiceiurile vestimentare ale calfelor 
şi servitorilor. În 1691, de exemplu, s-a încercat interzicerea -prin lege - a purtării cizmelor de 
către servitori. Ordonanţa din 1698, mai sus amintită, este cea mai interesantă din punctul 
nostru de vedere, pentru că enumeră concret cine ce poate purta, şi în caz contrar chiar prevede 
o amendă de 10 florini. În mod special au fost amintite câteva piese vestimentare mai scumpe. 
Purtarea acestora de către persoane nepotrivite prin statut şi rang era sancţionată cu o amendă 
de 40 de florini. Cu toate acestea, se pare că restricţiile şi ordonanţele nu au adus rezultatul 
aşteptat, pentru că în februarie 1699 a fost emis încă un decret pentru potolirea modei 
vestimentare prea luxoase27

• Breasla croitorilor din Kecskemet a emis, în 1724, o ordonanţă 
care stabilea concret numărul motivelor decorative permise în ornamentaţia pantalonilor, pentru 
că aceştia erau, adeseori, exagerat decoraţi28 . La Satoraljaujhely, în 1666, a început sâ se acorde 
atenţie acestui aspect, fiind emis în tot judeţul un decret-restricţie referitor la reglementarea 
vestimentaţiei ţăranilor, pentru câ aceştia îşi luau haine mai scumpe decât era normal să-şi 
permită, renunţând la puţinele valori pe care le posedau pentru haine noi, de nobili; pe lângă 
faptul că erau prea scumpe, ele nici nu se potriveau cu starea lor de ţărani. Chiar şi meşterii 
umblau în haine scumpe şi astfel puteau fi cu greu deosebiţi de nobili. Ordonanţa prevedea 
amendă şi sechestru pentru aceia care nu erau dispuşi să renunţe la costumele scumpe29

• 

Această restricţie nu se referea numai la croiul şi forma hainelor folosite, acestea fiind 
asemănătoare, ci mai ales la materialele folosite şi la un tip de ornamentaţie care se cuvenea 
numai membrilor aristocraţiei. Oraşul Sopron era unul dintre cele mai importante oraşe din 
Ungaria. Aici se petreceau evenimente importante, cum ar fi încoronări sau Diete, care au 
stimulat şi moda vestimentară. Cum dorinţa pentru lux a început să capete proporţii, în 1640 
conducerea oraşului a ordonat şi aici reducerea luxului3°. 

Din studierea acestor ordonanţe şi restricţii reiese că în Transilvania în secolele XVII
XVIII costumul, vestimentaţia avea un pronunţat rol de reprezentare. 

Toate categoriile şi tipurile de izvoare mai sus amintite constituie numai un aspect în 
procesul de cercetare a vestimentaţiei care subliniază caracteristicile modei preferate de 
aristocraţia transilvăneanâ. Exagerările vestimentaţiei baroce au apărut în Transilvania în 
variante mult mai potolite, rezultate din combinaţia cu Renaşterea târzie, formele baroce şi 
elementele din tradiţia locală, cerându-se un tip de vestimentaţie specific pentru acest spaţiu. 
Barocul francez, piesele vestimentare franceze şi materialele din care acestea se confecţionează 
(mătăsuri într-o varietate de culori vii, brocarturi, broderii din fir de argint aurit) ajung de obicei 
în Transilvania prin filiera austriacă, suferind astfel o primă serie de modificări. Impetuozitatea 
franceză se domoleşte, deşi pot fi observate numeroase caracteristici inconfundabile ale modei 
baroce din Franţa. Prin intermediul comerţului ajung în Transilvania atât piese vestimentare 

26 Tompos Lilla, Kamuka es korcovany - te.xtiliak es oltozekek, în A szepseg dicserete. XVI-XVII. sza.zadi 
magyar fouri oltozkodes es kultura, p. 9. 
27 Domonkos Ott6, op. cit., p. 106-107. 
28 Undi Maria, Uri- es nepvise/et a barokk korban, în Magyar Miivelodestortenet, IV, Barokk es 
felvi/agosodas, (Domanovszky Sândor), Budapest, f.a., p. 380. 
29 Domonkos Otto, op. cit., p. 26. 
30 Ibidem, p. 223. 
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gata făcute cât şi reprezentări picturale sau grafice ale acestei mode, folosite adeseori drept 
modele sau tipare. Putem aşadar constata că piesele vestimentare purtate de aristocraţia 

transilvăneană nu erau în totalitate importuri; majoritatea erau realizate în ateliere autohtone, 
evident sub influenţă occidentală, adaptată însă gustului local. 

SOURCES CONCERNING THE TRANSYL V ANIAN ARISTOCRATIC COSTUMES 
1N THE 17 rn -18 rn CENTURIES 

Abstract 

The history of costumes has always been an important and very interesting subject in the 
historical, archeological and artistic research. While studying the past, we can find significant not only 
the exceptional artistic creations, architecture or documents, but the creations of applied and decorative 
art, which are not so visible, but of an extreme irnportance, providing info:nnation about the every day life 
of past times. 

The preoccupations about fashion started armmd 1350. Beginning with this period in Europe 
appears a lot of changes and various influences in the world of fashion and costumes. It is developing a 
specific type of costume for every nation, and every country, but studying the history of costumes in 
Europe we find that there always have been similar aspects, sornetimes even identica! ones which appear 
in the composition ofthe different types. Various influences were visible and wide-spread in that period. 

1n the process of searching for infonnation about the history of costumes, one of the most 
important aspects is the preserved textile material. Beside that, there are a lot of sources of various 
categories that lead us to precious information about fashion and clothing habits of people in a specific 
period. Arnong these sources we rnention some works of art, such as: paintings, graphic, drawings, 
sculptures. A different category is considered to be the written sources, like: memoirs, journals, 
correspondence, inventories, wills, laws and edicts about the lifestyle in different places 
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